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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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Расход электроэнергии на уличное освещение населённых пунктов зависит от времени, на 
которое его приходится включать в тёмное время суток. Запишите перечисленные города 
России в порядке увеличения продолжительности времени, на которое необходимо 1 мая 
включать уличное освещение, начиная с города с наименьшей продолжительностью этого 
времени.  
 

Астрахань 
Курск 
Петрозаводск 

 
Ответ:  
 
 
 

 
 
 

 
 

История расположенного в Челябинской области Каслинского завода архитектурно-
художественного литья началась в 1747 г. Каслинское чугунное литьё является 
подлинным достоянием российской культуры и истории. Произведения, созданные 
каслинскими литейщиками, украшают станции метрополитена, мосты и набережные 
многих российских городов.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для определения местоположения г. Касли? 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Крупные алюминиевые заводы оказывают значительную нагрузку на окружающую среду, 
являются источниками загрязнения атмосферы и водных ресурсов.  
В каких трёх из перечисленных городов работают крупные алюминиевые заводы? 
Запишите цифры, под которыми указаны эти города. 
 
1) 

 
Братск 

2) 
 
Новокузнецк 

3) 
 
Тюмень 

4) 
 
Норильск 

5) 
 
Красноярск 

6) 
 
Сыктывкар 

 
 

Ответ: 
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На различных сайтах в Интернете были размещены карта прогноза погоды на 10 октября 
2013 г. и прогнозы погоды на этот день. Какие выдержки из прогнозов погоды в 
Европейской части России соответствуют информации, представленной на карте? 
Запишите номера, под которыми указаны эти выдержки. 
 

 
 
 
 

1) 
 

Юг Европейской части России будет находиться под влиянием мощного циклона. 

 

 

2) 
 

В Республике Коми ночные температуры будут опускаться ниже 0 °С. 

 

 

3) 
 

В Московской и Вологодской областях ожидается похолодание после прохождения 
холодного атмосферного фронта. 

 
 

4) 
 

В Курской и Воронежской областях будет облачно, выпадет снег, дневная 
температура составит около –5 °С. 
 
 

 

5) 
 

Мурманская область находится в области  повышенного атмосферного давления. 

 

 
Ответ: __________ 
 
 

 

 
 
 

 
 

Затраты на отопление жилых и производственных помещений в холодное время года в 
значительной степени зависят от средних зимних температур. Запишите перечисленные 
города России в порядке повышения средней температуры января в них, начиная с города 
с самой низкой температурой. 
 

Санкт-Петербург 
Иркутск 
Екатеринбург 
 
Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Главными курортными зонами области являются побережье Горьковского 
водохранилища, рекреационные зоны по берегам рек Волги, Оки и др. На территории 
области развиваются такие народные промыслы, как хохломская роспись, семёновская 
матрёшка, городецкая золотая вышивка. Любителям промышленного туризма будет 
интересно познакомиться с коллекцией автомобилей, выпускавшихся Горьковским 
автомобильным заводом». 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Прямая трансляция парада на Красной площади в Москве 9 мая начнётся в 10 часов по 
московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов 
эта трансляция начнётся в 15 часов по местному времени этих регионов. Запишите цифры, 
под которыми они указаны. 
 

 
 
 

1) 
 

Пермский край 

 

 

2) 
 

Иркутская область 

 

 

3) 
 

Тюменская область 

 

 

4) 
 

Хабаровский край 

 

 

5) 
 

Республика Бурятия 

 

 

6) 
 

Республика Хакасия 

 

 
Ответ: __________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить 
на места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

Демографическая ситуация в Эстонии 
По данным на 1 января 2017 г., в Эстонии на постоянной основе проживало  
1 317 800 человек, что на 1850 человек больше, чем в январе 2016 г. Основной прирост 
населения был обеспечен за счёт _____________(А) – превышения числа иммигрантов над 
числом эмигрантов. При этом в стране по прежнему наблюдается естественная убыль 
населения: показатель _____________(Б) был выше показателя _____________(В). Ещё 
более заметной стала тенденция к старению населения Эстонии. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

естественный прирост 

 

 

2) 
 

миграционный прирост 

 

 

3) 
 

смертность 

 

 

4) 
 

рождаемость 

 

 

5) 
 

средняя продолжительность жизни 

 

 

6) 
 

урбанизация 

 

 
 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Италии и Франции  
в период с 2012 по 2014 г. Сергей указал, что и в Италии, и во Франции ежегодно 
происходило увеличение объёмов промышленного производства.  

 

Динамика объёмов промышленного производства  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Италия 93,8 97,0 99,4 
2) Франция 97,3 99,1 99,2 

 

Правильный ли вывод сделал Сергей? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Сергей включил радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о необычно 
сильном наводнении, которое учёные считают следствием глобальных изменений 
климата. 

За три месяца начиная с декабря более 250 человек погибли и около 2000 остались без 
крова в результате наводнений на притоках реки Замбези, ставших следствием 
необычно сильных дождей, прошедших в горных районах страны. Местные власти, по 
сообщениям, поступающим из столицы страны Хараре, объявили национальную 
катастрофу в связи с наводнениями и обратились за помощью к международному 
сообществу.  

Сергей не услышал начало сообщения и не понял, в какой стране произошло стихийное 
бедствие. Определите, о какой стране шла речь в сообщении. 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её 
населения и хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной 
особенностью: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент 
из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Канада 

 
 

Б) 
 

Бангладеш 

 
 

В) 
 

Финляндия 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 70%) доля сферы услуг в ВВП   

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля экономически 
активного населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Ответ: 
   

 
 
 

 
 

Россия превратилась в крупного мирового экспортёра зерна, устойчиво входит в тройку 
крупнейших экспортёров пшеницы, несмотря на то что российским аграриям приходится 
работать в условиях жёсткой конкуренции со стороны производителей других стран. 
Назовите три (любые), кроме России, страны, являющиеся крупными экспортёрами 
пшеницы. 
 
Ответ:  
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По радио прозвучало сообщение о том, что за 11 лет показатель ресурсообеспеченности 
природным газом Туркменистана вырос с 49 лет до 241 года. Используя данные таблицы, 
объясните, с чем это связано. 
 

Показатель 2005 г. 2011 г. 2012 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 
Разведанные запасы 
природного газа, 
трлн м3 

2,3 13,4 17,5 17,5 17,5 17,5 

Добыча природного 
газа, млрд м3 в год  

57,0 59,5 62,3 62,3 69,3 72,4 

Численность населения, 
млн человек 

4,9 5,1 5,1 5,2 5,3 5,4 

 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 
 

Новая солнечная электростанция 
Развитие электрической генерации с использованием возобновляемых источников 
энергии (ВИЭ) является одной из важных задач России при переходе к экологически 
устойчивому развитию страны. 
Недавно начала работу солнечная электростанция (СЭС) в Наримановском районе 
Астраханской области. Новая СЭС подает электроэнергию на солнечную тепловую 
станцию, обеспечивающую горячим водоснабжением около 13 тыс. человек. Её мощности 
достаточно для обеспечения электроэнергией 100–150 жилых домов. 
Наримановская СЭС только начало. В Астраханской области, имеющей исключительно 
благоприятные условия для строительства солнечных электростанций, в ближайшие годы 
планируется построить ещё шесть новых станций общей мощностью 90 МВт. 

 

 
 

 
 

Назовите один (любой) субъект Российской Федерации, граничащий с Астраханской 
областью. 
 
Ответ:  
 
 

 

 
 
 

 
 

Назовите ещё один (кроме солнечных и ветровых и ГЭС) тип электростанций, 
использующих ВИЭ, построенных в России. 
 
Ответ:  
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Объясните, почему Астраханская область имеет благоприятные природные условия для 
размещения солнечных электростанций. 
 
Ответ:  
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Россия способна активно конкурировать на рынке международных евразийских 
грузоперевозок. Частью нового международного транспортного коридора, который свяжет 
страны Азиатско-Тихоокеанского региона с Европой, может стать Северный морской путь 
(СМП). В настоящее время 99% грузов между Восточной Азией и Европой 
транспортируется морским путём через Суэцкий канал. Одни специалисты считают, что 
Северный морской путь короче и, следовательно, имеет важные конкурентные 
преимущества по сравнению с путём через Суэцкий канал. Другие специалисты считают, 
что, несмотря на то что СМП короче, он не имеет существенных преимуществ.  
Сформулируйте и обоснуйте Вашу точку зрения по этому вопросу. Для обоснования 
Вашей точки зрения приведите не менее двух доводов. 

 
Ответ:  
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